

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 特稿 Feature

总第 064 期 2020 年 12 月 28 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李洁 董国荣 美编:楼燕红 新闻热线:0571-85068763 战略合作:杭商传媒



杭州钱塘新区 马哈聪/摄

化危为机 创新发展

——2020 年浙江省高新技术企业发展大会召开

王柔仪 / 文

12 月 18 日,2020 年浙江省高新技术企业发展大会暨浙江省高新技术企业协会第二届第三次理事会议,以“化危为机、创新发展”为主题在杭州召开。

浙江省人民政府副省长高兴夫,中国科技发展战略研究院副院长孙福全,杭州市政协副主席、江干区委书记滕勇,浙江省政府咨询委员会综合经济部部长、浙江省高新技术企业协会理事长蒋泰维,浙江省科技厅副厅长吴卿等领导,以及浙江省部分市县(市、区)科技局和高新技术开发区(园区)管委会负责人,协会各职能部门依托单位负责人,省内外各相关协会、促进会负责人,部分高校、科研院所负责人等出席活动。

高兴夫在会上作重要讲话。他表示,“十三五”以来,浙江省上下深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以“八八战略”为指引,落实创新强省、人才强省工作导向,超常规推进创新型省份建设,加快制造业高质量发展,取得了突破性成就。根据“十四五”科技创新和产业发展总体思路,要锚定“三大目标”:努力打造三大科创高地,全力打造全球先进制造业高地,全力建设全球数字经济创新发展高地;做到“五个坚持”:坚持补短板与引领并重,坚持创新强

省、人才强省首位战略,坚持科技创新和产业体系现代化先行,坚持创新链产业链协同联动,坚持高质量发展和引领新发展格局并举;把握“五个关系”:处理好市场主导与政府引领的关系,处理好新兴产业与传统产业的关系,处理好自主创新与开放合作的关系,处理好立足当前与部署未来的关系,处理好中央统筹与地方主导的关系。他希望高企协会和高新技术企业要深入贯彻落实党的十九届五中全会和省委十四届七次、八次全会精神,牢牢把握忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”的主题主线,围绕争创社会主义现代化先行省的目标任务,坚定发展信心,找准发展定位,理清发展思路,心无旁骛创新创造,踏踏实实办好企业。

随后,浙江省科技信息研究院院长俞锋华发布《2020 浙江省高新技术产业发展报告》。报告显示,浙江省深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和指示批示精神,按照省委、省政府各项决策部署,大力实施创新驱动发展战略,全面落实“科技新政”。2019 年,浙江省高新技术产业实现增加值 8804.85 亿元,同比增长 8.0%。高新技术产业工业总产值、销售产值、营业收入同比增长 4.3%、3.9%、4.3%,新认定高新技术企业 4806 家,累计有效认定 16316 家。2020 年 1-10 月,高新技术产业持续引领规上工

业增长,浙江省高新技术产业实现增加值 7494.97 亿元,同比增长 8.4%,增速高于规上工业 4.5 个百分点,对规上工业增长的贡献率达 112.1%。据悉,2020 年浙江省新认定或重新认定国家高新技术企业 8535 家,累计认定高新技术企业 22151 家,超额完成到 2020 年认定 1.5 万家高新技术企业,较 2015 年翻一番的目标任务。

会上还发布了 2020 浙江省高新技术企业创新能力百强和行业十强评选结果。本次上榜的百强企业,规模优势、技术优势和结构优势更加凸显,2019 年主营业务收入总计 6313.7 亿元,同比增长 8.0%,有 13 家企业主营业务收入超百亿,期末拥有有效专利 47503 个,同比增长 32.6%,新产品销售收入 2976.6 亿元,同比增长 15.8%。百强企业中,杭州和宁波两市合计产生了 63 家百强企业,集聚度最高。滨江区、北仑区和钱塘新区成为百强企业集聚前三的县(市)区。百强企业中上市企业 56 家(含上市子公司),较前一年增长 9.8%。

根据《2020 年度浙江省高新技术企业创新能力百强评价报告》,今年的百强企业行业分布有以下几个特征:一是先进制造与新材料成为百强企业主阵地,分别拥有百强企业 32 家和 28 家,合计占总量 60.0%;二是不同行业的百强企业研发投入“剪刀差”特征明显;三是百强企业新老交替,新材料

技术行业在新百强企业中优势明显,29 家新上榜企业中有 12 家来自于新材料技术行业;四是先进制造与自动化行业是百强企业中排名进步最快的。对比 2019 年和 2020 年百强企业排名,有 36 家企业排名前移,排名进步最快的 20 家百强企业名单中,先进制造与自动化行业占了 7 家。

会上,孙福全作《关于我国“十四五”时期科技创新宏观环境、发展思路和战略重点的思考》专题演讲。他表示,百年未有之大变局继续向广度和深度拓展,当前和今后的一个时期,我国发展仍处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。抓住这个战略机遇期,要求科技创新由量的累积向质的飞跃转变,由点的突破向系统能力提升转变,发挥优势,补足短板。“十四五”科技创新的发展思路要以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 关于科技创新重要论述为指导,深入贯彻十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,坚定不移贯彻新发展理念,深入实施科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略,坚持“四个面向”。要以科技创新支撑引领高质量发展为主题,突出创新能力提升,突出创新体系完善,突出创新生态营造,突出以人为本,突出改革创新。在科技

创新领域加快构建以国内大循环为主体、国内国际循环相互促进发展的新格局,为进入创新型国家前列和建设世界科技强国打下坚实基础。

会议还发布了首批浙江省“信得过”科技咨询服务机构评选结果,共有 52 家服务机构(组织)获评。浙江省高新技术企业协会、浙江省科技服务机构专业委员会希望获此殊荣的科技服务机构(组织)进一步做精做强主业,在提升能力、规范服务、诚信经营、加强自律等方面做好示范、树立标杆,为推进浙江省科技服务业发展作出更大的贡献。

最后,蒋泰维作《理事会工作报告》,简述了 2020 年的主要工作。他表示,2021 年,要把科技自立自强作为推进高新技术产业发展的重要支撑;把服务高新技术企业培育作为重中之重的工作任务;把规范科技服务机构行为、发挥服务作用作为重要抓手;进一步当好会员的贴心人,做实做细“四项免费”服务;继续加强协会三个品牌建设。

本次大会由浙江省高新技术企业协会主办,中共江干区委、江干区人民政府联合主办,浙江省工业经济联合会、浙江省企业联合会、浙江省企业家协会、浙江省创投协会、浙江省发明协会、浙江省孵化器协会、浙江省技术经纪人协会协办。

民建杭州市委会举办庆祝民建成立 75 周年 浙江民建成立 65 周年暨杭州民建旧址揭牌仪式

苏廷良 / 文

守望初心肩负新使命,慎终如始踏上新征程。今年是民建成立 75 周年、浙江民建成立 65 周年,12 月 19 日,杭州民建旧址揭牌仪式顺利举行。浙江省政协副主席、民建浙江省委主委陈小平,民建浙江省委副主委、民建杭州市委会主委郭清晖及民建杭州市委会全体副主委及市委委员,各基层组织、横向组织、专委会相关负责人,会员中的省市人大代表、政协委员以及全体机关干部参加会议。

建成的杭州民建旧址包括杭州民建历史文化柱和杭州民建会史厅,全部由会员设计承建。杭州民建历史文化柱分主体部分和基座部分。主体部分高 195.1 厘米,寓意杭州民建成立日期是 1951 年,柱顶为民建两字首写字母“MJ”,榫卯结构以及柱状设计,象征民建作为接受中国共产党领导,与中国共产党通力合作的中国特色社会主义参政

党。两层基座高度分别是 19.45 厘米、12.16 厘米,寓意民建成立日期是 1945 年 12 月 16 日。纪念柱附有民建杭州分会成立大会合影照片,文字部分还原了时刊《当代日报》对成立大会所作的详细报道。

杭州民建会史厅设有三部分展示墙面。会史厅正墙面左侧为毛泽东主席和民建先贤黄炎培先生关于“历史周期率”的谈话场景图片即党史国史上著名的“延安窑洞对话”;右侧为习近平总书记对民主党派提出的“四新”“三好”要求。会史厅左墙面有 6 块宣传板,包含民建简介、民建光辉岁月和杭州民建风采相关内容,墙面安装宣传播放装置,上方显示中国共产党领导的多党合作 16 字基本方针以及民建中央提出的新时期民建更好履行参政职能要遵循的 16 字工作思路。会史厅右墙面为民建会员创作的纪念民建成立 75 周年暨浙江民建成立 65 周年书画作品。

郭清晖在致辞中说,飞轮别墅作为杭州

民建和浙江民建的成立地和办公地,见证了重要历史时期省市民建参与多党合作的光荣历史和光辉足迹,承载着几代民建人的厚重情感。民建杭州分会在这里诞生并作出了响应中国人民抗美援朝总会“六一”三项号召,推行爱国公约,捐献飞机大炮和优待军烈属,积极参加社会主义建设,推动资本主义工商业的社会主义改造等多项重要部署。

杭州民建旧址将成为杭州一代代民建人同中国共产党栉风沐雨、一路同行、通力合作的历史见证,成为会员们缅怀民建先辈、守望民建历史、继承发扬民建的优良传统的重要载体,成为我们持续开展“不忘合作初心,继续携手前进”主题教育活动的新平台。2021 年是中国共产党成立 100 周年和“十四五”规划开局之年,是全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,也是杭州民建成立 70 周年。我们要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,

按照参政党的“四新”“三好”要求,进一步加强自身建设,全面履职,切实肩负起中国特色社会主义参政党责任和担当,慎终如始,奋发进取,不断加强中国特色社会主义参政党建设,忠实践行“八八战略”,为加快建设社会主义现代化国际大都市、高水平打造“数智杭州·宜居天堂”,奋力展现“重要窗口”头雁风采努力奋斗!

浙江省政协原副主席、民建浙江省委原主委程炜深情回顾了杭州民建在飞轮别墅发生的点点滴滴,在这里见证了杭州民建、浙江民建诞生发展的过程,见证了杭州民建从 1950 年到 1959 年的十年中,在中国共产党的领导下,通过一系列的教育,积极参加公私合营,主动接受社会主义改造,为国民经济的恢复作出了自己的贡献。见证了各级领导对浙江民建、杭州民建的关注,特别是民建先贤黄炎培、孙起孟等来浙江视察工作时,也曾在此出席过会议。

陈小平指出,杭州民建旧址揭牌仪式是纪念民建成立 75 周年、浙江民建成立 65 周年的一项重要活动。浙江、杭州的民建组织从哪里出发,为什么出发,我们的初心和使命到底是什么,今天这个活动告诉了我们答案。飞轮别墅是杭州、浙江民建最初萌芽的地方,在这里浙江民建先辈们按照民建总会的要求成立了杭州分会,并代行省级职权,这里是民建省市出发的地方,是我们根之所在,魂之所在。抚今追昔,通过今天的活动我们更加认识到民建事业生生不息、欣欣向荣的局面来之不易,更加体会到肩负的使命重大而又光荣,更加增添了我们将继续开、开拓进取,不断把民建各项工作做好的信心和动力。为了找到民建的根和魂,民建杭州市委会做出了辛勤的努力,希望浙江、杭州民建以本次活动为契机进一步加强传统教育,组织更多的民建会员到这里来寻根筑魂,深刻感悟民建先辈们初衷和理想,感悟他们的崇高的风范。